

新华社北京1月10日电 美国国会参议院共 和、民主两党部分高层9日表示,虽然两党已达成 2024财政年度支出协议,但为避免联邦政府部分 "停摆",国会恐需要再通过临时法案"救急"。本 月19日,为20%美国联邦政府机构提供运转资 金的临时拨款法案将到期。

参议院共和党籍少数党领袖米奇·麦康奈尔 当天说,在参议院做最简单的事都需要一周,这 一点众议院同僚常不理解。据美国《华盛顿邮 报》报道,这主要缘于参众两院审议程序不同,法 案在参议院获批一般要比在众议院耗时更长。

参议院拨款委员会民主党籍主席帕蒂·默里 当天也表态支持通过临时拨款法案。她说:"我 们正马不停蹄以完成(对长期拨款法案的审议), 但明显时间紧迫。"

难以及时在参议院"过关"的法案是2024财 年(2023年10月1日至2024年9月30日)长期 拨款法案。众议院共和党籍议长迈克·约翰逊 和参议院民主党籍多数党领袖查克·舒默本月7 日宣布就本财年的支出上限水平达成一致,但 在本月19日,为20%美国联邦政府机构提供运 转资金的临时拨款法案便将到期。这意味着留 给参众两院审议通过长期拨款法案的时间所剩 无几。

据《华盛顿邮报》报道,为避免19日联邦政府 部分"停摆",国会应在此之前通过4部长期拨款 法案。2024财年需通过12部长期拨款法案。麦 康奈尔9日说,国会确需通过临时拨款法案,"问 题是临时拨款法案需要设定多长时限"。

麦康奈尔认为,约翰逊和舒默应尽快商定通 过临时拨款法案相关事项。对此,约翰逊9日回 应,众议院正"全速推进"长期拨款法案获批,而 不是寻求额外的临时拨款法案。舒默同日拒绝 表态是否考虑推动国会通过临时拨款法案。

约翰逊7日宣布,国会两党领导人就总额 1.59万亿美元的2024财年支出计划达成一致, 其中8860亿美元用于国防支出,7040亿美元用 于非国防支出。然而,按舒默说法,2024财年支 出中非国防支出预算为7727亿美元。

按照民主党籍总统约瑟夫·拜登2023年上 半年与时任众议院共和党籍议长凯文·麦卡锡谈 妥的债务上限和支出协议,为让国会共和、民主 两党都同意暂停联邦债务上限生效,2024财年联 邦政府开支总额不得超过1.59万亿美元。

麦卡锡谈妥的债务上限和支出协议在众议 院遭共和党内部以"自由核心小组"为首的强硬 派反对。这是导致麦卡锡遭罢免的主要因素之 一,也导致麦卡锡及其接任者约翰逊去年不得不 依靠众议院民主党人通过临时拨款法案,以避免 政府"停摆"。

媒体认为,"自由核心小组"仍会阻挠约翰逊 与舒默达成的支出协议获批。"自由核心小组"通 过社交媒体指出,2024财年的"真实计划支出水 平"是1.658万亿美元、而非1.59万亿美元,约翰 逊与舒默达成的协议"是彻底失败",比他们先前 预想的"还糟"。

路透社分析,参众两院强硬派共和党人都 不满约翰逊与舒默达成的协议,将会要求削减 联邦政府开支,并推动强化美墨边境管控等政 策调整。

此外,2月2日将是另外80%美国联邦政府 机构可能"断供"的日期。媒体预期,联邦政府 "停摆"危机短期内将持续发酵。

法国总统缘何 任命阿塔尔为总理

根据法国总统马克龙任命,34 岁的国民教育和青年部长阿塔尔9 日出任总理,成为法兰西第五共和 国建立以来最年轻的总理。马克龙 为何改组内阁,阿塔尔为何受到青 睐,新内阁会展现何种新气象?

马克龙为何改组内阁

法国内阁改组的消息此前已 在媒体流传多日。舆论认为,退休 延迟、移民管理这两项关键改革措 施已于去年在曲折中通过,时任总 理博尔内"功成身退",马克龙需要 新的政府班子。

博尔内8日向马克龙递交辞 呈,她这样回顾自己的工作:"在议 会前所未有的情形下",推动通过 了超过50项法案,特别是与退休、 移民相关的两项法案。

博尔内之所以称"前所未有", 是因为自2022年6月以来,马克 龙政府施政面临更多阻力。法国 政治左右分裂进一步加剧,极右翼 "国民联盟"一跃成为第一大反对 党,让政府凝聚共识难上加难。

在此情形下,博尔内在不到两 年的总理任期内多次动用宪法特 殊条款,押上政府遭弹劾解散的 "赌注",绕过国民议会投票,"强 行"通过一些法案。博尔内政府被 国民议会弹劾28次,创历史之最。

据法国媒体报道,退休改革受 阻时,博尔内曾自比随时牺牲自我 的"保险丝"。待到新移民法案通 过后,博尔内对媒体说,"感到已完 成任务"。

在政府频繁受到挑战的现实 面前,更换总理、改组内阁成为马 克龙平息反对声、继续推进改革的 不得已之洗。

阿塔尔为何受到青睐

"年轻、人气高、忠诚"是当



在法国巴黎爱丽舍宫拍摄的 阿塔尔资料照片。 新华社发

下法国媒体给阿塔尔贴的标 签。分析人士认为,马克龙希望 借阿塔尔这样的新鲜势力重振

2018年,当时还未满30岁的 阿塔尔出任国民教育和青年部国 务秘书,之后稳步获擢升。疫情期 间,他"临危受命"担任政府发言 人,从此家喻户晓。去年7月任国 民教育和青年部长以来,他打击校 园性骚扰、捍卫教育世俗化的举措 取得一定成效,为他积攒了人气。 年初内阁改组传闻不断之时,有民 调显示,阿塔尔是接替总理职务的 最佳人选。

阿塔尔与马克龙渊源颇深,被 视作总统的"忠实助手"。他在左 翼社会党开启政治生涯,2016年 加入马克龙创建的政治团体"前 进"运动(现复兴党前身),曾任该 党发言人。去年年底,马克龙在一

档电视访谈节目上说,阿塔尔"从 一开始"就加入了他的"战斗",表 现出"动力和勇气"。

在法国极右翼势力上升背景 下,有分析认为,借助阿塔尔的人 气与极右翼抗衡是马克龙选择阿 塔尔的考量之一。有评论指出,阿 塔尔可与极右翼"国民联盟"主席、 28岁的若尔当·巴尔代拉针锋相 对。法国埃拉贝民意调查公司年 初进行的一项民调显示,阿塔尔 "好评率"为39%,巴尔代拉为

与此同时,也有舆论认为,阿 塔尔年资尚浅,不足以执掌内阁, 或只能扮演马克龙政策的机械执

新内阁会展现何种新气象

马克龙责成阿塔尔组建新内 阁,目前尚在酝酿中。由于总统 执政派在国民议会只有相对多数 的基本事实没有改变,分析人士 认为内阁改组不会带来显著的政

阿塔尔在社交媒体置顶帖子 中感谢马克龙的信任,表示未来施 政要更好"掌握我们(法国)的前途 命运、释放法国的潜力、重新武装 我们的国家"。"重新武装"是马克 龙新年贺词的"关键词",涵盖经 济、科技、公共服务、社会文明、气 候变化等方面。

阿塔尔被舆论视为优秀的沟 通者,他能否在议会团结绝大多数 成为一大看点。右翼政党共和党 主席、国民议会议员埃里克·西奥 蒂评价阿塔尔任命时说,希望"清 晰有力的政策"能取代"无止境的 磋商",共和党对阿塔尔"听其言而

(新华社巴黎1月10日电 记



巴以冲突

以军炸死黎巴嫩真主党高级指挥官

新华社耶路撒冷1月9日电(记 者吕迎旭 张天朗)以色列军方9日 说,以空军当天炸死黎巴嫩真主党的 高级指挥官阿里•侯赛因。

以色列军方9日晚发表声明说, 侯赛因当天指挥了针对以军北方司令 部总部的袭击,以军随后出动战机炸 死了侯赛因。以军同日还打死多名试 图向以色列发射无人机的黎巴嫩真主

黎巴嫩真主党9日出动无人机袭 击了位于以色列塞费德的以军北方司 令部总部。据黎巴嫩真主党旗下灯塔 电视台报道,此次袭击是对巴勒斯坦 伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主 席萨利赫·阿鲁里等人在贝鲁特南郊 被暗杀的回应。

侯赛因是近日遭以色列暗杀的第

二名真主党高级指挥官。以外长卡茨 8日在接受以色列第14频道电视台 采访时证实,以方7日对黎巴嫩真主 党高级指挥官维萨姆·塔维勒实施了

去年10月7日,哈马斯突袭以色 列,新一轮巴以冲突爆发。黎巴嫩真主 党随后不时向以色列北部发动袭击,以 军空袭、炮击黎南部目标进行报复。

报复升级?

黎巴嫩真主党袭击以军北方司令部

新华社北京1月10日电 黎巴嫩 真主党9日对以色列军队北方司令部 发动无人机袭击,以报复真主党一名 高级指挥官一天前遇袭身亡,以及巴 勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一名 领导人2日被无人机袭杀。

黎巴嫩真主党9日说,真主党出 动多架无人机袭击了位于以色列塞费 德的以军北方司令部总部。一名知情 人士告诉路透社记者,这是黎巴嫩真 主党在本轮巴以冲突爆发以来首次袭

塞费德距离黎以边界大约14公 里,与黎巴嫩真主党和以军时常交火 的区域相隔较远。美联社报道,这显 示黎以边境紧张局势正不断升级。

本轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩 真主党不断用火箭弹、反坦克导弹等 打击以色列北部地区,策应哈马斯,迫 使以方疏散约8万边境居民。以军则 空袭、炮击黎南部目标。

以色列军方9日证实以军一处基 地"遭敌机袭击",但没有详细说明遇 袭地点,且暂未报告人员伤亡和财产 损失。

黎巴嫩真主党说,9日的袭击是 其报复行动的一部分。黎巴嫩真主党 副总书记纳伊姆·卡西姆当天在电视 讲话中说,真主党不愿扩大战事,但如 果以色列这样做,真主党"将不可避免 地做出最大程度回应"。

哈马斯政治局副主席萨利赫·阿

鲁里本月2日在黎巴嫩首都贝鲁特遭 无人机袭杀。黎巴嫩真主党高级指挥 官维萨姆·塔维勒8日在黎以边境遇 袭身亡。路透社报道,塔维勒是本轮 巴以冲突爆发以来黎巴嫩真主党遇袭 身亡的最高级别指挥官,他在黎南部 地区的作战行动中发挥重要作用。

另据法新社统计,黎巴嫩真主党 与以军的持续交火已造成黎方185人 死亡,其中包括139名真主党武装人 员,以及包括3名记者在内的20余名

此外,据美联社报道,以军无人机 9日在黎巴嫩南部村镇甘杜里耶袭击 一辆小汽车,致3名真主党武装人员 死亡。这3人的身份尚未得到确认。



韩国警方公布李在明 遇袭案调查结果

新华社首尔1月10日电(记者冯亚松 孙一 然)据韩联社10日报道,韩国警方当天公布韩国 最大在野党共同民主党党首李在明遇袭案调查结 果,认为犯罪嫌疑人系出于个人动机实施犯罪。

韩国釜山警察厅负责人10日在新闻发布会 上表示,综合数字取证调查、证人陈述和犯罪心理 分析师调查等,认为犯罪嫌疑人金某袭击李在明 是出于主观政治信念的极端犯罪。警方表示,金 某的犯罪动机包括阻止李在明当选总统、阻止李 在明在国会选举中推选特定势力等。

韩国警方表示暂未发现此案件存在共犯或幕

李在明2日访问釜山加德岛时遭到持凶器男 子金某袭击,颈部受伤而入院接受治疗。警方当 场抓获嫌疑人,随后以涉嫌杀人未遂对嫌疑人展

厄瓜多尔进入 "国内武装冲突"状态



1月9日,军人在厄瓜多尔基多街头巡逻。 厄瓜多尔政府9日说,该国西南部瓜亚斯省 当天发生一系列暴力袭击事件,已造成至少10 人死亡。厄瓜多尔6所监狱8日发生骚乱,数名 监狱看守被囚犯扣押,厄总统诺沃亚随后宣布全 国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。9 日,诺沃亚再签行政令,宣布厄进入"国内武装 冲突"状态。 新华社/路透

遭遇技术挑战 美国推迟载人登月任务

据新华社北京1月10日电 美国国家航空航 天局9日再次推迟其载人登月任务,将美国宇航 员重返月球的时间推迟至2026年9月。这是因 为由私企承包的载人航天器和宇航服开发受阻 现有载人飞船也存在安全隐患。

美国航天局局长比尔·纳尔逊当天在新闻发布 会上说,两个载人登月任务将分别延期约一年展开, 以确保相关团队有充足时间解决现有技术问题。

美国航天局原计划安排4名宇航员于今年 11月完成绕月飞行,即"阿耳忒弥斯2号"载人绕 月飞行任务;继而于2025年年底将美国宇航员送 至月球,实现"阿耳忒弥斯3号"载人登月计划。

延期后,"阿尔忒弥斯2号"和"阿耳忒弥斯3 号"任务将分别推迟至2025年9月和2026年9月。 美国航天局月球和火星探索项目负责人阿米

特·克沙特里亚说,载人登月任务延期说明美国航 天局意识到合作企业"确实遭遇研发挑战"。 自美国政府2019年宣布"阿耳忒弥斯"新登

月计划以来,相关任务已多次延期,预算持续上 涨。据美联社报道,美国审计部门预计,到2025 年"阿耳忒弥斯"计划总花费将达930亿美元。

日本能登半岛地震 避难人数达2.6万

新华社东京1月10日电(记者郭丹 姜俏 梅)据日本媒体10日报道,日本能登半岛地震已 致2.6万人寄身避难所。受人员过于密集、安全 用水难以保障等因素影响,避难者中流行性疾病

日本石川县10日公布的最新统计数据显示, 能登半岛地震已致该县206人死亡、567人受伤、 52人下落不明,另有3100人因交通阻断处于孤 立无援状态。地震造成石川县1825栋房屋倒塌 或严重受损。

9日和10日,能登半岛出现降雨。日本气象 厅提醒,降雨会导致地基更加松软,应严防土石塌 方等自然灾害。

欧盟机构:

2023年是有记录以来最热年份

据新华社布鲁塞尔1月9日电(记者张兆 卿)欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局9 日说,2023年成为自1850年有记录以来最热的 年份,并且多项关键气候指标破纪录。

哥白尼气候变化服务局当天发布新闻公报 说,2023年全球平均地表气温达到14.98摄氏度, 比之前的最热年份2016年高出0.17摄氏度,比 工业化前的1850年至1900年间气温水平高出

公报说,2023年6月至12月的每个月都比往 年相应月份气温更高。其中,7月和8月是有记录 以来最热的两个月。

哥白尼气候变化服务局表示,2023年创纪录 的气温主要是由厄尔尼诺现象和全球海洋表面温 度上升造成的,而导致海洋表面高温的主要长期 因素是温室气体浓度持续增加。

哥白尼气候变化服务局副局长萨曼莎·伯吉斯 表示,2023年不仅是有记录以来最热的一年,也是 全年气温首次比工业化前时期高出1摄氏度以上。